

虚拟仿真技术在会计课程综合教学中的创新实践

胡艺颖

西安翻译学院 陕西 西安 710105

摘要:随着信息技术的发展,以虚拟仿真技术为代表,在会计课程综合教学创新中得到广泛应用,成为推动会计教育改革、培养现代财会人才的重要工具。由于虚拟仿真技术应用时间较短,再加上高校资金、教学经验等因素的影响,虚拟仿真技术对于教学创新还需要进行探索。本文主要阐述了虚拟仿真技术在教学中的优点,论述了现有会计课程综合教学中存在的问题,面对虚拟仿真技术,从多种途径入手,提高会计课程综合教学创新水平,更好服务于财会专业人才培养工作。

关键词:虚拟仿真;会计;课程;综合教学;实践

前言:

信息技术的发展,使传统会计课程综合教学迎来了新的契机。利用虚拟仿真技术,可以创设会计实务仿真环境,让学生以第一人称的身份参与仿真情境进行模拟实训。在虚拟仿真技术加持下,传统的会计课程综合教学模式已经不能适应教学需求,为了适应新时代企业会计人才需要,构建多元化适应人机互动的会计仿真教学课程,创新教学模式,成为当前会计课程教学创新的重要目的。

一、虚拟仿真技术在教学中的优点

随着计算机技术的发展,运算能力不断增强,逐渐产生了利用计算机强大算力模仿真实世界创建具有实际体验感的虚拟仿真系统。该技术本质上就是为了给用户创造一个反映真实世界的三维虚拟世界,并辅助以头盔显示器、数据手套等电子设备,增强用户的沉浸感,使用户可以在计算机虚拟系统中体验到真实世界感。虚拟仿真技术已经成为未来计算机技术发展方向之一,目前已经被广泛应用到技能培训、游戏、教育等领域,随着未来技术的发展与成熟,虚拟仿真技术的应用潜力会被逐渐挖掘出来。虚拟仿真技术在教学应用中,有以下优点:

1. 增强学习的趣味性

虚拟仿真技术的发展,使枯燥乏味的学习开始转变为充满乐趣的学习,从而提高教学效率。对于第一次使用虚拟仿真技术的学生来说,能够体验真实环境下的人机互动,最大程度实现现实教学中无法带来的乐趣,以参与游戏的心态去学习,激发学生的自主学习兴趣。例如,以飞机驾驶培训为例,传统学员在学习飞行过程中面临各种危险,特别是一些高难度动作的学习,不但对于飞行学员的技能要求较高,而且在心理素质、团队配合等方面均需要达到一定的熟练程度。虚拟仿真技术应用于飞行员培训,可以最大程度降低学员面临的危险,在宽松的环境下完成整个飞行培训,增加学习的趣味性。

2. 直观安全的展示效果

在教学过程中,教师为了展示课堂实验效果,会亲自操作,给学生带来更直观展示,然而,一些物理、化学实验课程在教学展示过程中,存在一定的危险性,这就要求教师采用更为安全的实验方案。对于一些复杂实验,其准备周期长,实验过程中需要耗费大量人力、

物力,这就给教学直观性带来挑战,受制于资金与实际条件,教师很难保证实验效果,无法保证学生能够直观体验到教学的有效性。采用虚拟仿真技术,可以让学生在虚拟环境中感受到各种实验带来的直观感受,增强代入感,从而留下深刻印象。此外,一些危险性实验采用虚拟仿真技术,学生在保证自身安全的前提下,可以控制实验步骤,达到传统实验条件下无法体验到的效果,从而提高教学质量。

3. 降低学习成本,教学数据与资源共享

虚拟仿真技术应用于教学课程,可以最大程度降低学习成本,提高学习效果。现有的虚拟仿真技术主要利用软件实现,因此利用电脑、手机、平板等设备可以运行软件,降低了学生学习硬件设备的投入。高校在采购虚拟仿真软件过程中,可以服务不同学生,降低资金投入。在教学数据与资源共享方面,虚拟仿真技术可以高效管理实验教学资源,实现校内外、本地区及更广范围内的实验教学资源共享,满足多地区、多学校和多学科专业的虚拟仿真实验教学的需求,避免资源重复建设与浪费。

二、会计课程综合教学中存在的问题

1. 缺乏完善的课程体系

当前,高校会计课程中重视理论教学,但是对于实践教学的重视程度不足。具体表现在,实践教学更多是安排学生实习时完成,没有在学校期间专门设置成熟的课程体系,这导致学生对于实践教学体验感不强,无法真正通过实践将理论知识转化为实际应用能力。对于会计专业来说,理论知识只是让学生了解会计的基本操作,但是具体到企业财务问题处理上,则需要根据实际情况处理,面对复杂而又千变万化的企业财务问题,很多学生不知从哪里入手,这体现了会计综合教学中实践

教学不足的问题。

2. 会计综合课程教学理念滞后,投入不足

随着多媒体等教学设备投入使用,利用信息技术提高会计课程的实操性,利用虚拟仿真技术锻炼学生的会计实践水平,成为各高校会计教学中的普遍做法。相比传统教学方式,会计课程综合教学对于教师创新理念的应用更为重要,一些教师缺乏创新精神,在利用现代化教学设备的同时,并未采用新的教学方法,而是沿用原有会计课程内容,导致学生学习积极性无法提高,不能充分发挥现代教育设备的优势。

3. 会计课程综合教学创新不足

现有的会计课程综合教学,教师采用的教学方法传统落后,按照课本教材内容,机械化的将会计知识传授给学生,在整个教学过程中,学生只能按照教材学习,限制了学生的想象力,不利于学生自主学习。对于一些会计知识来说,如果只是学习理论内容,不仅会降低学生的学习兴趣,对于未来学生走入实际工作岗位,也需要花费较长时间才能实现学以致用,对培养现代会计人才没有意义。随着当前企业财务管理水平的提高,会计课程综合教学需要学生掌握各个领域的知识,对于企业经营、税务、法律等知识有一定的涉及,这样才能满足现代企业对于财务人员的多方面需求。考虑到当前企业财务管理纷纷使用各种专业财务软件,而会计课程综合教学中主要是以总账系统和报表系统作为中心系统,与企业实际需求不一致,应当将目前企业财务管理专业软件作为教学的一部分重视起来,这样才能提高学生的实际工作能力。

4. 师资队伍有待提升

目前,大部分高校的师资队伍结构缺乏专业性,高校无法根据社会发展趋势定期对教师进行培训,使得教师专业素质有待提高。许多会计学教师的教师都是在财经院校毕业后直接分配到相关工作岗位,缺乏社会实践经验,无法教给学生符合实际需求的知识技能,导致会计实践教学活动过于形式化。一些学生在遇到实际会计问题时,教师往往无法提出针对性解答,反映了现有会计专业教师与社会实践想脱离的问题。对于会计综合教学来说,教师水平直接影响着教学质量与效果,如果无法提高教师队伍的整体素质,会影响会计课程综合教学的

创新,进而造成学生水平无法提高。

三、虚拟仿真技术在会计课程综合教学中的创新实践

1. 采用虚拟仿真技术“嵌入型”教学

将实践与课堂学习的方法有机地融合在一起。“嵌入型”教学是把能够充分发挥虚拟仿真技术在实际操作中发挥其优势的方式,根据课程安排,把能够发挥其实际作用的部分融入到课程的整体设计中,从而加强课程实践教学的创新性。“嵌入型”的教学模式是有效利用“虚拟仿真技术”的实训形式,通过引入与实际相关的知识,并与其他实践教学的方法相结合,完成了课程的实际操作。同时,多元的教育方式也可以促进教师对实际的教育规律进行深入的探索,并对课堂中各类教育方法的运用进行科学的规划。

2. 建立可持续升级的虚拟仿真教学平台

虚拟仿真技术近年来发展较快,无论是在硬件设备水平还是软件功能开发上,快速迭代的发展水平使高校不能单纯依赖对外采购,而是要结合自身需求,建立可持续升级的虚拟仿真教学平台。一方面,现有的虚拟仿真平台价格高昂,对于高校来说价值不菲,如果从学校资金实际情况来看,很难承受设备持续换代,而采用功能落后的虚拟仿真设备,又无法实现会计课程综合教学效果;另一方面,现有虚拟仿真平台并不完全契合会计教学需求,需要高校根据自身特点对内部软件进行优化,从而满足会计综合教学要求。

3. 提高虚拟仿真在会计课程综合教学中创新应用

虚拟仿真技术从出现到实际运用到会计课程综合教学中时间还较短,这就导致教师在使用过程中还处于生疏状态,在教学模式上还无法完全适应虚拟仿真技术带来的影响。要完全发挥虚拟仿真技术的优势,就有必要加强培训,采取多种方式提高其创新应用水平。可以聘请虚拟仿真技术软件开发团队到学校进行专业培训,就软件操作及运用经验给教授讲解,从而提高教师的应用水平。可以与其他院校展开交流活动,就虚拟仿真技术在会计课程综合教学中的创新经验进行分享,利用课堂讲课机会进行观摩,互相交流教学经验,提高老师对虚拟仿真技术在实践教学的认识。

总结:

在会计课程综合教学创新中,采用嵌入性教学模式,将虚拟仿真技术与传统教学相结合,建立可持续升级的虚拟仿真教学平台,注重虚拟仿真技术的创新性,建立创新性评价体系等途径,提高会计课程综合教学水平,更好服务于会计人才培养工作。

参考文献:

- [1] 刘阿千. 虚拟仿真技术在会计课程综合教学中的创新实践[J]. 电子技术(上海), 2022(9):94-96
- [2] 杨修, 马云丽. 基于虚拟仿真技术的财务会计教育专业实验实践教学研究[J]. 创新创业理论与实践, 2021(8):40-43、46
- [3] 刘运华. 虚拟仿真视阈下高校会计综合实训教学模式探究[J]. 淮南职业技术学院学报, 2022(1): 66-68